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“Si la plantilla de 
trabajadores es optimista 
y mantiene la esperanza, 
las oportunidades que 
se nos presentan son 
LQƶQLWDV��/D�FODYH�HVW¡�
en escuchar, innovar y 
educar a las empresas 
sobre las necesidades 
y los deseos de sus 
empleados. Si lo 
conseguimos, los líderes 
SRGU¡Q�KDFHU�TXH�VXV�
negocios tengan mucho 
éxito.”

Prólogo

Te damos la bienvenida a The Workforce View in Europe 

2019, donde te traemos las últimas novedades sobre los 

SUREOHPDV�\�ODV�WHQGHQFLDV�TXH�HVW¡Q�DIHFWDQGR�D�QXHVWURV�

empleados por todo el continente. Gracias a las opiniones 

GH�P¡V�GH��������WUDEDMDGRUHV�HQ�ORV�RFKR�SXQWRV�FODYH�GH�

la economía en Europa y a este estudio que cumple en este 

VX�FXDUWR�D±R��ODV�FRQFOXVLRQHV�SURSRUFLRQDU¡Q��WDQWR

a nuestros equipos internos de ADP como a aquellos que 

SUHWHQGDQ�XVDUOD�GH�PDQHUD�PXFKR�P¡V�DPSOLD��XQD�

RSRUWXQLGDG�ºQLFD�SDUD�FRQRFHU�P¡V�GH�FHUFD�ORV�FDPELRV

en las perspectivas de las plantillas europeas.

En los últimos años hemos visto unas tendencias positivas 

en el mundo laboral, con aumentos estables en lo  relacionado 

con el crecimiento económico y los niveles de empleo. No 

obstante, también ha habido muchísima incertidumbre y 

SUHJXQWDV�VLQ�UHVSRQGHU���6H�KDU¡�UHDOLGDG�OD�LGHD�GH�TXH�

FDGD�YH]�KDEU¡�P¡V�DXWRPDWL]DFL³Q"��&³PR�VH�DGDSWDU¡�

Europa al Brexit? Aunque no podemos predecir el futuro, 

HO�LQIRUPH�GH�HVWH�D±R�DUURMDU¡�P¡V�OX]�VREUH�DOJXQRV�GH�

HVWRV�WHPDV�IXQGDPHQWDOHV��DV­�VDEUHPRV�F³PR�LQƷX\HQ�HQ�

ORV�HPSOHDGRV�D�G­D�GH�KR\�\�TX©�YD�D�VLJQLƶFDU�HQ�ORV�D±RV�

venideros.

Como organización que se basa en la tecnología y en la 

innovación, ADP siempre mira al futuro, y nos 

enorgullecemos de ayudar a los líderes de RR. HH. a 

prepararse para el mañana. Hemos optado por ofrecer 

nuestra tecnología y herramientas únicas, como este 

LQIRUPH��FRQ�HO�ƶQ�GH�TXH�WHQJDV�D�WX�GLVSRVLFL³Q�WRGD�OD�

información necesaria para impulsar el compromiso y la 

productividad en tu personal.

Teniendo esto presente, dejo que lo consultes para que 

descubras qué tienen en mente las plantillas europeas. 

Espero que encuentres este informe muy interesante y 

TXH�WH�D\XGH�D�VDFDUOH�HO�P¡[LPR�SDUWLGR�D�WXV�

HPSOHDGRV�\�D�SODQHDU�HO�IXWXUR�TXH�HVW¡�SRU�YHQLU�

“Como organización que se 

basa en la tecnología 

y en la innovación, 

ADP siempre mira al futuro, 

y nos enorgullecemos 

de ayudar a los líderes 

de RR. HH. a prepararse 

para el mañana.”

Don McGuire, Presidente, ESI
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Introducción

A los empresarios y empleados europeos se les amontona 

el trabajo en esta entrada al año 2019 debido a los retos 

que suponen los cambios políticos, la disrupción digital y las 

nuevas formas de trabajo. En el frente político, el Brexit ha 

extendido un ambiente de incertidumbre en todos los

HQWRUQRV�ODERUDOHV�GH�OD�]RQD�\�ODV�RUJDQL]DFLRQHV�HVW¡Q�

intentando prepararse para las posibles consecuencias. 

En cierto sentido, la responsabilidad de gestionar la 

SODQLƶFDFL³Q�\�OD�WUDQVLFL³Q�KDFLD�XQD�QXHYD�(XURSD�

posterior al Brexit recae en el departamento de Recursos 

Humanos, que tiene que asegurar que su organización 

HVW¡�SUHSDUDGD�SDUD�WRGRV�ORV�SRVLEOHV�GHVHQODFHV�VLQ�

perder empleados por el camino.

Mientras tanto, el aumento de las nuevas tecnologías

sigue aportando disrupción a numerosos sectores y 

puestos de trabajo al tener que reacondicionar los 

modelos de negocio existentes y al amenazar el status 

TXR��/DV�H[SHFWDWLYDV�IUHQWH�D�OD�DXWRPDWL]DFL³Q

proyectan una larga sombra, pero ya hemos sido 

testigos de las primeras predicciones sobre la pérdida

de muchísimos empleos y la creación de plantillas

ODERUDOHV�IRUPDGDV�SRU�URERWV�KLSHUHƶFLHQWHV��

Pero si miramos a nuestro alrededor, ese futuro 

todavía queda muy lejos.

3RU�RWUR�ODGR��\�D�XQ�QLYHO�P¡V�WHUUHQDO��HQ�ORV�ºOWLPRV�

12 meses hemos visto a personas muy distintas alzarse 

y participar de los movimientospopulares por el cambio, 

entre ellos #MeToo y #TimesUp. Vivimos una época 

SODJDGD�GH�SURWHVWDV��/RV�HPSOHDGRV�GH�WRGR�HO�PXQGR�

HVW¡Q�KDFL©QGRVH�R­U�\�GHVDƶDQGR�D�VXV�RUJDQL]DFLRQHV�

con el deseo de lograr la justicia y el respeto para todos 

HQ�HO�OXJDU�GH�WUDEDMR��/RV�HPSUHVDULRV�GHEHQ�DSR\DUORV�

y tomar consciencia de la situación.

(VWRV�VRQ�VROR�DOJXQRV�GH�ORV�WHPDV�TXH�VH�WUDWDU¡Q�HQ�

7KH�:RUNIRUFH�9LHZ�LQ�(XURSH�������TXH�VH�SRGU¡�XVDU�

como barómetro para conocer el ambiente que se respira 

HQ�ODV�HPSUHVDV��$O�SUHJXQWDU�D�P¡V�GH��������

trabajadores de las 8 potencias económicas europeas 

(Francia, Alemania, Italia, Países Bajos, Polonia, 

(VSD±D��6XL]D�\�5HLQR�8QLGR��SRGUHPRV�UHYHODU�FX¡O�

HV�VX�SRVLFL³Q�DQWH�ORV�SUREOHPDV�P¡V�LPSRUWDQWHV�GHO�

momento y cómo va cambiando con el paso del tiempo.

0X\�YLQFXODGR�D�HVWH�WHPD�HVW¡�HO�SUREOHPD�GH�ODV�KRUDV�

H[WUDRUGLQDULDV�QR�UHPXQHUDGDV��/RV�HPSOHDGRV�WUDEDMDQ�

una cantidad preocupante de horas gratis cada semana 

a la vez que otros parecen incapaces de comprender sus 

Q³PLQDV�ƶQDOHV��6L�ELHQ�HVWDV�KRUDV�DGLFLRQDOHV�SXHGHQ

ser de ayuda a las organizaciones a corto plazo, es muy 

probable que tengan una repercusión negativa en los 

niveles de motivación, compromiso, permanencia y 

productividad. Que esas horas se recompensen de una 

manera justa es fundamental para la motivación de las 

personas, y los equipos de Recursos Humanos deberían 

contar con sistemas y procesos que les garantizaran que 

no se pasa por alto en sus organizaciones.

Mientras tanto, la conversación sobre cómo alcanzar el 

equilibrio perfecto entre vida laboral y personal no cesa 

y siguen surgiendo nuevas ideas. Aunque el trabajo por 

cuenta propia y el autoempleo son menos frecuentes, 

la popularidad de la semana con cuatro días laborables 

HVW¡�HQ�DO]D��(V�SRVLEOH�TXH�QR�VHD�IDFWLEOH�SDUD�WRGDV�

las empresas, pero sin duda no es algo que se deba 

tomar a la ligera ya que son los empleados los que cada 

YH]�P¡V�GHPDQGDQ�HVWD�ƷH[LELOLGDG��<�FRQ�XQ�QºPHUR

tan elevado de empleados que trabajan horas

extraordinarias sin remunerar, tiene sentido pensar que 

las organizaciones necesitan encontrar nuevas 

estructuras que les ofrezcan felicidad, compromiso y 

productividad. En última instancia, son los líderes de 

Recursos Humanos los que deben pensar lateralmente 

si quieren atraer y retener el talento en su empresa.

Dicho esto, los líderes comerciales y de Recursos

Humanos tienen muchos deberes por hacer a medida 

TXH�VH�DYHFLQDQ�P¡V�FDPELRV��6L�OD�SODQWLOOD�GH�

trabajadores es optimista y mantiene la esperanza, las 

RSRUWXQLGDGHV�TXH�VH�QRV�SUHVHQWDQ�VRQ�LQƶQLWDV��/D�

FODYH�HVW¡�HQ�HVFXFKDU��LQQRYDU�\�HGXFDU�D�ODV�HPSUHVDV�

sobre las necesidades y los deseos de sus empleados. 

6L�OR�FRQVHJXLPRV��ORV�O­GHUHV�SRGU¡Q�KDFHU�TXH�VXV�

negocios tengan mucho éxito.
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Resumen ejecutivo

Acerca del informe

The Workforce View in Europe 2019 explora la 

concepción del mundo laboral actual y las esperanzas 

GH�IXWXUR�GH�ORV�HPSOHDGRV��/DV�FRQFOXVLRQHV�DSRUWDU¡Q�

información importante sobre los problemas 

HPSUHVDULDOHV�P¡V�YLWDOHV��FRPR�HO�RSWLPLVPR�GH�ORV�

trabajadores, las amenazas de las propias 

organizaciones, las nuevas formas de trabajo, 

la salud mental y la discriminación.

/D�DJHQFLD�GH�HVWXGLRV�GH�PHUFDGR�LQGHSHQGLHQWH�

Opinion Matters ha llevado a cabo este informe en 

QRPEUH�GH�$'3�HQ�RFWXEUH�GH�������/D�PXHVWUD�VH�KD�

obtenido de 10.585 trabajadores adultos en ocho 

territorios europeos: Francia, Alemania, Italia, Países 

Bajos, Polonia, España, Suiza y Reino Unido.

Empleados en modo “en espera”

/RV�QLYHOHV�GH�RSWLPLVPR�KDQ�SHUPDQHFLGR

inmutables desde el año pasado (79 %), mientras el 

PXQGR�VLJXH�D�OD�HVSHUD�GH�YHU�F³PR�VH�GHVDUUROODU¡Q�ORV�

cambios políticos y tecnológicos. A una quinta parte de 

la fuerza laboral europea le preocupa el Brexit, mientras 

TXH�P¡V�GH�OD�PLWDG��������DQWLFLSDQ�FDPELRV�

VLJQLƶFDWLYRV�SRU�OD�DXWRPDWL]DFL³Q��<�HV�OD�HO�JUXSR

GHPRJU¡ƶFR�PLOHQLDO��DTXHOORV�TXH�WRGDY­D�WLHQHQ�WRGD�

su carrera profesional por delante, los que prevén las

mayores repercusiones.

Aumento en las aptitudes

/D�FRQƶDQ]D�HQ�ODV�KDELOLGDGHV�KD�

remontado. Nueve de cada diez (89 %) de los 

entrevistados confían en contar con las habilidades 

necesarias para tener éxito en sus carreras, o lo que 

es lo mismo, un aumento de seis puntos porcentuales 

UHVSHFWR�DO�D±R�SDVDGR��/RV�WUDEDMDGRUHV�GH�(VSD±D�VRQ�

ORV�TXH�P¡V�FRQI­DQ�HQ�VXV�DSWLWXGHV���������VHJXLGRV�

SRU�ORV�GH�6XL]D���������$GHP¡V��VRQ�ORV�P¡V�YHWHUDQRV�

ORV�TXH�HQFDEH]DQ�OD�FODVLƶFDFL³Q��FRQ�XQ�VDOWR�GH�RFKR�

SXQWRV�SRUFHQWXDOHV�HQ�OD�FRQƶDQ]D�GH�GLFKDV�

habilidades desde el año pasado.

�4X©�VLJQLƶFD�HVWR�SDUD�HO
departamento de RR. HH.?

The Workforce View in Europe 2019 dibuja a una fuerza 

ODERUDO�TXH��D�SHVDU�GH�WRGR��QR�SLHUGH�OD�HVSHUDQ]D��/RV�

empleados muestran un mayor compromiso en sus 

puestos actuales, con un aumento en aquellos que 

DƶUPDQ�WHQHU�OD�LQWHQFL³Q�GH�SHUPDQHFHU�HQ�VX�

organización durante el resto de su vida laboral. 

También hay evidencias de que esta idea se ha visto 

reforzada por un aumento de sus habilidades y por 

aquellos entornos de trabajo donde se respira un 

DPELHQWH�DJUDGDEOH��ƷH[LEOH�\�DELHUWR�D�OD�GLYHUVLGDG��

(Q�JHQHUDO��SDUHFH�TXH�ORV�HPSOHDGRV�FDGD�YH]�HVW¡Q�

P¡V�DFRVWXPEUDGRV�D�ORV�FDPELRV�\�KDQ�HQFRQWUDGR�VX�

lugar entre las nuevas tendencias que dan forma a este 

mundo.

Eso no quiere decir que todo sea de color de rosa, los 

empresarios tienen mucho trabajo por hacer para apoyar 

la salud mental en el entorno laboral. Han sido los 

GHIHQVRUHV�GH�XQD�FXOWXUD�P¡V�DELHUWD�\�VROLGDULD�ORV�

que han conseguido que nos encontremos hoy aquí y los 

responsables de haber descrito la importancia de estos 

problemas, no obstante, el cambio debe producirse en 

las altas esferas del mundo de los negocios. Es la

oportunidad de los líderes, jefes y profesionales

de Recursos Humanos el hallar formas de erradicar

de una vez por todas el estima de la salud mental

y de poner el foco sobre estos temas.

$GHP¡V�GH�QR�SRGHU�ROYLGDU�RWUR�SUREOHPD�FODYH�FRPR�OD�

PDOD�JHVWL³Q��TXH�VLJXH�DVRP¡QGRVH�SRU�GRTXLHU��(VWH�

es el segundo año consecutivo en el que la mala gestión 

es motivo de preocupación y es señalada como la mayor 

causante de la pérdida de productividad. Dado que la 

productividad es una medida tan importante para el 

éxito y el potencial de los negocios, los empresarios 

deben invertir en la contratación y la formación de 

superiores y jefes con el propósito de convertirlos en un 

valor positivo para sus equipos para que propicien y no 

obstaculicen la productividad. Siguiendo esta estrategia 

el cambio puede ser transformacional.
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Resumen ejecutivo

Picos de popularidad de los autónomos

  El número de empleados que consideran

activamente hacerse autónomos o empleados por

cuenta propia ha caído al 15 %, es decir, 11 puntos

porcentuales desde 2016, mientras que la relación 

sobre quién consideraría esta opción ha descendido

hasta el 34 %; el año pasado estaba en un 40 %.

/RV�WUDEDMDGRUHV�GHO�5HLQR�8QLGR�VRQ�ORV�TXH�P¡V

planean hacerse autónomos o empleados por cuenta 

propia (21 %), un ligero aumento desde 2017,

seguidos de cerca por Polonia (20 %) e Italia (18 %).

El tiempo es oro

Casi dos tercios (60 %) de los encuestados 

declaran trabajar horas extraordinarias no remuneradas, 

\�DƶUPDQ�TXH�VXSRQHQ�FDVL�FLQFR�KRUDV�VHPDQDOHV�GH

PHGLD��8QD�PLQRU­D�VLJQLƶFDWLYD��FDVL���GH�FDGD�

����������FUHH�TXH�WUDEDMD�P¡V�GH����KRUDV�VHPDQDOHV

gratis, un número que aumenta a un preocupante 

22 % en el Reino Unido.

Tabús sobre la salud mental

0¡V�GH�XQ�FXDUWR��������GH�ORV�HPSOHDGRV�

creen que a sus empresarios no les interesa en absoluto

su bienestar mental, mientras que casi uno de cada tres 

(30 %) no se sienten cómodos al confesar un problema 

de salud mental en el trabajo. Sin embargo, 

el comportamiento cambia, las personas entre 16 y 34 

D±RV�HVW¡Q�PXFKR�P¡V�F³PRGDV�KDEODQGR�GH�SUREOHPDV�

GH�VDOXG�PHQWDO�TXH�VXV�FRPSD±HURV�P¡V�YHWHUDQRV�

(78 % frente a un 61 %).

2WUD�¡UHD�GH�LQFHUWLGXPEUH�TXH�DWUDYLHVDQ�ORV�3D­VHV�

Bajos y Alemania es la previsión de que la edad de 

MXELODFL³Q�VLJD�UHWUDV¡QGRVH��(VWR�SUHRFXSD�D�P¡V�GH�

ocho de cada diez (81 %) de los empleados alemanes

y a tres cuartos (75 %) de los holandeses, siendo casi un

cuarto (24 %) frente a un quinto (22 %) respectivamente 

los que se sienten preocupados por este tema con 

frecuencia.

Ŷ&XULRVDPHQWH��VRQ�ORV�WUDEDMDGRUHV�EULW¡QLFRV�
ORV�TXH�P¡V�FRQVLGHUDU­DQ�GHVSOD]DUVH�IXHUD�GH�
su lugar de trabajo, el doble que sus equivalentes 
HXURSHRV��HQ�ORV�SU³[LPRV�D±RV��TXL]¡V�GHELGR�D�
TXH�HO�%UH[LW�HVW¡�D�OD�YXHOWD�GH�OD�HVTXLQD�ŷ
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¿Te puedes encargar?

Por segundo año consecutivo, la mala 

gestión es la peor barrera frente a la productividad, y el

problema parece agravarse. Casi un cuarto (23 %) de los 

HQWUHYLVWDGRV�VH±DODQ�TXH�OD�PDOD�JHVWL³Q�HV�OR�TXH�P¡V�

va en detrimento de su productividad, eso supone un 

aumento de cuatro puntos porcentuales en comparación 

FRQ�HO�D±R�SDVDGR��/RV�WUDEDMDGRUHV�GH�(VSD±D�VRQ�ORV�

TXH�P¡V�DFXVDQ�HVWH�SUREOHPD���������FRQ�XQ�DXPHQWR�

enorme de ocho puntos porcentuales respecto al año 

pasado.

Hacer más con menos

0¡V�GH�OD�PLWDG��������GH�ORV�WUDEDMDGRUHV�

HQ�(XURSD�HVW¡Q�GH�DFXHUGR�HQ�TXH��VL�WXYLHUDQ�OD

oportunidad, preferirían trabajar cuatro días a la 

VHPDQD��OOHJDQGR�KDVWD�XQ������HQ�(VSD±D��/D�PD\RU­D�

de las personas que estaban a favor de esta opción 

�������SUHIHULU­DQ�WUDEDMDU�FXDWUR�MRUQDGDV�P¡V�ODUJDV�

D�OD�VHPDQD�\�JDQDU�HO�PLVPR�VDODULR��PLHQWUDV�TXH�P¡V�

de 1 de cada 10 (13 %) preferiría una semana de cuatro 

días de duración normal con un salario inferior.

La igualdad se abre camino

Cada vez hay menos informes sobre 

discriminación, este año, han caído cuatro puntos 

porcentuales hasta el 30 %. El apoyo a la denuncia 

contra la brecha salarial de géneros también ha 

aumentado de un 22 % a un 27 % desde el año pasado.

$GHP¡V��FDVL�GRV�WHUFLRV��������GH�ORV�WUDEDMDGRUHV

barajarían la posibilidad de buscar otro trabajo si

descubrieran que en su empresa existe una injusta

brecha salarial entre géneros, el total aumenta a

tres cuartos (72 %) en el caso de las mujeres.

Soplan vientos de cambio en 

Alemania y los Países Bajos

Vivir en un mundo que se mueve 

tan deprisa hace que sea frecuente cambiar de trabajo,

por ejemplo en Alemania, donde casi dos tercios (62 %)

de los trabajadores cuentan que sus responsabilidades

han ido evolucionando. Este problema también existe en

los Países Bajos pero en menor escala, donde solo una 

tercera parte (37 %) de los trabajadores reconoce que 

VXV�IXQFLRQHV�HVW¡Q�VRPHWLGDV�D�FDPELRV�IUHFXHQWHV�

Casi la mitad de los alemanes y holandeses describen 

HVWRV�FDPELRV�FRPR�XQD�SDUWH�P¡V�GH�VX�WUDEDMR��FDVL�HO�

54 % de los afectados de ambos países no los ven como 

XQ�REVW¡FXOR�SDUD�VHJXLU�DGHODQWH��6LQ�HPEDUJR��HO������

restante piensa que tantas variaciones les suponen un

verdadero desafío.

Ambiciones 

internacionales en 

Reino Unido, 

Suiza y Francia

/RV�WUDEDMDGRUHV�HXURSHRV

cuentan con la envidiable capacidad de trabajar con 

total libertad en cualquier otro país europeo, pero 

�FX¡QWRV�VXH±DQ�FRQ�KDFHUOR"

Según las estadísticas, la mayoría considera quedarse 

en casa, sobre todo en Francia, donde el 53 % nunca 

HVWDU­D�LQWHUHVDGR�HQ�OOHYDU�VXV�DSWLWXGHV�P¡V�DOO¡�GH�

sus fronteras. Mientras tanto, Suiza y Reino Unido

VRQ�ORV�SD­VHV�P¡V�DELHUWRV��GRQGH�VROR�HO������\�HO�

30 %, respectivamente, nunca consideraría esta 

posibilidad.

Uno de cada diez (11 %) de los trabajadores en Reino 

Unido dice tenerlo planeado, en comparación con solo el 

5 % de los interesados en Francia y Suiza.

Problemas locales
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¿Cómo describirías tus 
niveles de optimismo
para los próximos cinco 
años en tu lugar de 
trabajo?

Modo “en espera”

/RV�QLYHOHV�GH�RSWLPLVPR�KDQ�VHJXLGR�HVWDEOHV�GHVGH�HO�

último estudio, lo que indica que los trabajadores europeos 

HVW¡Q�HQ�PRGR�ŶHQ�HVSHUDŷ��KDVWD�TXH�ODV�LPSOLFDFLRQHV�GH�

las tendencias macroimportantes se desvelen. Apenas un 

SRFR�P¡V�GH�WUHV�FXDUWRV�GH�ORV�HQWUHYLVWDGRV�HQ�(XURSD

(79 %) se mantienen “muy” o “bastante” optimistas sobre 

sus próximos cinco años laborales, dato que permanece sin 

cambios desde el 2018, mientras que la proporción de 

aquellos que se mantienen “muy” optimistas ha aumentado 

un punto porcentual hasta el 26 %.

/D�LPDJHQ�HV�SDUHFLGD�HQ�WRGRV�ORV�SD­VHV��VLHQGR�GH�QXHYR�

ORV�HPSOHDGRV�KRODQGHVHV�ORV�P¡V�RSWLPLVWDV���������XQ�

aumento del 1 % desde el año anterior y de un 2 % desde 

������0LHQWUDV�TXH��HQ�HO�RWUR�H[WUHPR��P¡V�GH�XQ�FXDUWR�

(27 %) de los trabajadores franceses son pesimistas sobre

sus próximos cinco años laborales, siendo el país con valores 

P¡V�DOWRV�GH�(XURSD��OR�TXH�VXSRQH�XQ�SHTXH±R�DXPHQWR�GHO�

1 % en términos anuales.

2018 2019

84%

85%

78%

75%

85%

86%

76%

80%

79%

79%

79%

79%

75%

76%

74%

73%

Niveles de optimismo

Un futuro incierto

Pensamiento a corto plazo en Polonia

/RV�FRQWUDWRV�D�FRUWR�SOD]R�VRQ�XQD�RSFL³Q�

muy popular en Polonia, dando trabajo a un

tercio de los encuestados (34 %), un valor que aumenta 

al 54 % en el sector del arte y la cultura y a un 43 % en 

ventas, medios de comunicación y marketing. Aunque 

HVWRV�DFXHUGRV�RIUH]FDQ�D�ORV�HPSUHVDULRV�P¡V�

ƷH[LELOLGDG��YD�HQ�GHWULPHQWR�GHO�LQGLYLGXR�

0¡V�GH�XQ�FXDUWR��������GH�ORV�WUDEDMDGRUHV�FRQ�FRQWUDWRV�

a corto plazo dice que esto afecta a su conciliación laboral 

\�IDPLOLDU��XQ�FXDUWR�DƶUPD�TXH�OHV�DIHFWD�D�OD�KRUD�GH�

pedir un préstamo bancario; un 22 % declara que no les 

D\XGD�D�ORJUDU�EHQHƶFLRV�FRPR�HPSOHDGRV�\�XQ������

asegura que les ha supuesto problemas económicos.

De hecho, la mayoría de los empleados polacos (71 %) a

menudo se sienten desmotivados en el trabajo, y dan 

como motivos la baja remuneración y los escasos 

sueldos (35 %), la falta de reconocimiento por parte

GH�VXV�VXSHULRUHV��������\�GHƶFLHQFLD�HQ�HO�OLGHUD]JR�

(19 %).

Perspectivas francesas y suizas

frente al trabajo de autónomo

Aunque cada vez parece haber

menos trabajadores autónomos, muchos empleados 

europeos permanentes siguen siendo testigos de las 

idas y venidas de sus compañeros en los últimos años.

/DV�FRQFOXVLRQHV�GHPXHVWUDQ�TXH�PXFKRV�QR�WLHQHQ�

problemas con estos compañeros itinerantes, ya que 

casi dos tercios (61 %) de los trabajadores suizos y la 

PLWDG��������GH�VXV�HTXLYDOHQWHV�HQ�)UDQFLD�DƶUPDQ

tratar a los autónomos y a los contratistas como a sus 

propios compañeros.

Sin embargo, si existe cierto desacuerdo, ya que el 10 %

GH�ORV�WUDEDMDGRUHV�GH�6XL]D�\�)UDQFLD�FRQƶHVDQ�FRQƶDU

menos en los autónomos y los contratistas que en sus

compañeros a largo plazo.
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Preparados para el Brexit

(O�TXH�TXL]¡V�VHD�HO�PD\RU�SUREOHPD�SRO­WLFR�GHO�PRPHQWR��

la decisión del Reino Unido de abandonar la UE, 

ha conmocionado a toda Europa y ha provocado que haya 

mucha incertidumbre entre los trabajadores.

/DV�FRQFOXVLRQHV�H[SRQHQ�TXH�D�XQ�TXLQWR��������GH�ORV�

empleados europeos les preocupa que sus trabajos se vean 

DIHFWDGRV�SRU�HO�%UH[LW��PLHQWUDV�TXH�HO������FUHH�TXH�VHU¡�

OD�HPSUHVD�OD�TXH�VXIULU¡�ODV�FRQVHFXHQFLDV��1R�REVWDQWH��

OD�GHPRJUDI­D�PLOHQLDO�HV�OD�TXH�VH�PXHVWUD�P¡V�LQTXLHWD�

sobre los cambios inminentes, donde el 29 % prevé una

repercusión en sus puestos de trabajo y casi un tercio (31 %) 

SLHQVD�TXH�VX�HPSUHVD�VHU¡�OD�TXH�VH�YHU¡�DIHFWDGD��

EDVWDQWH�P¡V�TXH�HQWUH�ORV�JUXSRV�GH�HGDGHV�

P¡V�DYDQ]DGDV�

No es sorpresa que los trabajadores del Reino Unidos sean 

ORV�TXH�P¡V�SUHRFXSDGRV�VH�VLHQWDQ�IUHQWH�DO�%UH[LW��

con el 45 % pendiente a las consecuencias en sus puestos 

GH�WUDEDMR�\�XQ������D�F³PR�VH�YHU¡�DIHFWDGD�VX�HPSUHVD��

$XQ�DV­��D�SHVDU�GH�HVWD�LQFHUWLGXPEUH��ORV�EULW¡QLFRV

mantienen una actitud positiva; su optimismo ha aumentado 

un punto porcentual frente al año anterior (del 75 % al 76 

����\�VHLV�SXQWRV�SRUFHQWXDOHV�HQWUH�ORV�TXH�DƶUPDQ�

sentirse muy optimistas (del 21 % en 2017 al 27 %).

3HUR�QR�VROR�ORV�WUDEDMDGRUHV�GHO�5HLQR�8QLGR�HVW¡Q

ansiosos por descubrir el desenlace del Brexit, también 

Italia (26 %) y España (23 %) declaran sentir interés por 

ODV�UHSHUFXVLRQHV�TXH�VXSRQGU¡�HQ�VXV�SXHVWRV�GH�WUDEDMR��

TXL]¡V�SRU�ODV�RSRUWXQLGDGHV�GH�HPSOHR�TXH�OHV�RIUHF­D�HO�

libre movimiento por el Reino Unido. Como contraste, Suiza 

y los Países Bajos son los menos preocupados por cómo se

YHU¡Q�DIHFWDGRV�\�SRU�HO�IXWXUR��XQ�����\�XQ�����

respectivamente).

Empleados preocupados por las 
repercusiones que el Brexit puede 
tener en su trabajo.

Países Bajos

Suiza

Alemania

Francia

Polonia

España

Italia

Reino Unido

7% 

8% 

14% 

16% 

18% 

23% 

26% 

46% 

El nepotismo en el trabajo sigue

dando problemas en España e 

Italia

/RV�FRQWDFWRV�OR�VRQ�WRGR�HQ�(VSD±D�H�,WDOLD��\D�TXH

VXV�HPSOHDGRV�FUHHQ�TXH�VH�FRQWUDWD�D�P¡V�GH�XQ�WHUFLR�

de los trabajadores (un 37 % y un 39 % respectivamente) 

por sus relaciones personales en lugar de por sus 

méritos profesionales.

4XL]¡V�SRU�HVWH�PRWLYR��FDVL�GRV�TXLQWRV�GH�ORV�

WUDEDMDGRUHV�LWDOLDQRV�\�HVSD±ROHV�SLHQVDQ�TXH�HVW¡Q�

VREUHFXDOLƶFDGRV�SDUD�VX�IXQFL³Q�DFWXDO�������HQ

Italia y 40 % en España), siendo Italia el lugar donde 

P¡V�VH�SLHQVDQ�TXH�GHEHU­DQ�FREUDU�VXHOGRV�P¡V�

elevados (21 %), y los encuestados españoles los

TXH�GHEHU­DQ�WHQHU�P¡V�SXHVWRV�VXSHULRUHV��������

Problemas locales

¿Está Gran Bretaña preparada para el

Brexit?

&RQ�HO�%UH[LW�LQƷX\HQGR�HQ�WRGRV�ORV�DVSHFWRV�GH�OD�

sociedad, desde la condición laboral de los trabajadores 

europeos hasta los acuerdos comerciales, los últimos

años han estado plagados de incertidumbre. Cuando 

se llevó a cabo este estudio en octubre de 2018, solo 

uno de cada siete trabajadores del Reino Unido (14 %) 

declaraban que su empresa había sido clara sobre sus 

SODQHV�IXWXURV��3RU�FRQWUDVWH��XQ�FXDUWR�DƶUP³�QR�KDEHU�

recibido ninguna comunicación, mientras que uno de 

cada cinco (19 %) decía que ni siquiera su empresario 

sabía cómo les iba a afectar.

/DV�HPSUHVDV�GHGLFDGDV�D�ORV�VHUYLFLRV�ƶQDQFLHURV�

GHPXHVWUDQ�VHU�ODV�P¡V�RUJDQL]DGDV��FRQ�XQ�FXDUWR�GH�

ORV�HPSOHDGRV�GHO�VHFWRU��������TXH�DƶUPD�TXH�VH�OH�KD�

FRPXQLFDGR�OD�SODQLƶFDFL³Q�GHO�%UH[LW��FRPSDUDGR�FRQ�

solo el 5 % de aquellos que trabajan en el sector del arte 

y la cultura.
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Un futuro incierto

Automatización

2WUD�SUREOHP¡WLFD�LQPLQHQWH�YLHQH�LPSXHVWD�SRU�OD
automatización que, si hacemos caso a los informes,
amenaza con reemplazar a cientos de trabajadores
KXPDQRV�HQ�ORV�SU³[LPRV�D±RV��/DV�VH±DOHV�LQGLFDQ�TXH�
ORV�HXURSHRV�HVW¡Q�GH�DFXHUGR�FRQ�HVWH�YDWLFLQLR��P¡V�
GH�OD�PLWDG��������FUHH�TXH�OD�DXWRPDWL]DFL³Q�VXSRQGU¡�
FDPELRV�VLJQLƶFDWLYRV�HQ�HO�PXQGR�ODERUDO�GH�ORV�D±RV�
YHQLGHURV��P¡V�TXH�FXDOTXLHU�RWUR�WLSR�GH�WHFQRORJ­D��
FRPR�OD�LQWHOLJHQFLD�DUWLƶFLDO���������HO�,QWHUQHW�GH�ODV�
cosas (39 %), la biométrica (35 %) y la cadena de bloques 
o blockchain (23 %).

Sin embargo, en lo relacionado al futuro de los robots 
sustituyendo a los humanos, la mayoría de los entrevistados 
VH�OR�WRPDQ�FRQ�ƶORVRI­D��0LHQWUDV�TXH�FDVL�XQ�WHUFLR�
�������SLHQVD�TXH�HVWR�RFXUULU¡�HQ�HO�IXWXUR��XQ�SHTXH±R�
aumento si lo comparamos con el año pasado (28 %), solo 
HO������FUHH�TXH�WHQGU¡�OXJDU�HQ�ORV�SU³[LPRV�FLQFR�D±RV�
y apenas un 7 % en los próximos dos.

/RV�WUDEDMDGRUHV�EULW¡QLFRV�VRQ�ORV�P¡V�SUHRFXSDGRV
por un futuro automatizado por un margen considerable, 
HO������DƶUPD�TXH�VXV�SXHVWRV�VH�DXWRPDWL]DU¡Q�HQ�HO�
IXWXUR�\�HO������SUHGLFH�TXH�OR�YHU¡Q�HQ�ORV�SU³[LPRV�
cinco años. Esto puede deberse al predominio de los 
VHUYLFLRV�ƶQDQFLHURV�\�ODV�IXQFLRQHV�GH�7,�HQ�HO�5HLQR�8QLGR��
los dos sectores con el mayor número de entrevistados que 
SLHQVDQ�TXH�VXV�WUDEDMRV�VH�DXWRPDWL]DU¡Q�������\�������

$O�LJXDO�TXH�RFXUU­D�FRQ�HO�%UH[LW��VRQ�ORV�P¡V�M³YHQHV�ORV�
TXH�P¡V�VH�SUHRFXSDQ�SRU�OD�DPHQD]D�GH�OD�DXWRPDWL]DFL³Q��
(O������DƶUPD�TXH�SRQH�HQ�ULHVJR�VXV�IXWXUDV�FDUUHUDV�\�
casi un cuarto (23 %) cree que un robot podría sustituirles 
en los próximos cinco años. No obstante, a pesar de este 
ambiente de inquietud, el optimismo de la juventud 
prevalece, ya que los milenials (entre los 16 y 34 años) 
VRQ�ORV�P¡V�SRVLWLYRV�VREUH�HO�IXWXUR�HQWUH�WRGRV�ORV�
grupos de edades (82 %).

Aumento en las aptitudes

A pesar de los complicados retos que se avecinan, 
KD\�SUXHEDV�GH�TXH�ORV�WUDEDMDGRUHV�HXURSHRV�HVW¡Q�
GLVSXHVWRV�D�VXSHUDUORV��FRQ�XQ�DXPHQWR�VLJQLƶFDWLYR�
HQ�OD�FRQƶDQ]D�GH�VXV�KDELOLGDGHV�GHVGH�HO�D±R�SDVDGR��
Casi 9 de cada 10 (89 %) de los encuestados este año 
DƶUPD�FRQWDU�FRQ�ODV�KDELOLGDGHV�TXH�QHFHVLWDQ�SDUD�
tener éxito en sus carreras, eso son seis puntos frente 
al año pasado. Mientras que, 2 de cada 5 (40 %) declara 
VHQWLUVH�FRQ�FRQƶDQ]D�GH�FDUD�D�VXV�DSWLWXGHV�SDUD�
tener éxito, un aumento de cinco puntos porcentuales
frente al 2018.

/RV�WUDEDMDGRUHV�HVSD±ROHV�VRQ�ORV�TXH�WLHQHQ�P¡V
FRQƶDQ]D�HQ�VXV�QLYHOHV�GH�FDSDFLGDG���������SRU�RWUD�
SDUWH��VRQ�ORV�WUDEDMDGRUHV�SRODFRV�ORV�TXH�DƶUPDQ�
estar menos preparados para enfrentarse al futuro (86 
%), aunque esto supone un aumento anual (desde el 79 
����7DPEL©Q�VRUSUHQGH�TXH�OD�GHPRJUDI­D�P¡V�RSWLPLVWD�
(el grupo de edades comprendido entre los 16 y los 24) 
también sea el único grupo que demuestra un descenso 
HQ�OD�FRQƶDQ]D�GH�VXV�KDELOLGDGHV�GH�XQ�XQR�SRU�FLHQWR��
del 86 % al 85 %. En contraste, los mayores de 45 son 
ORV�TXH�P¡V�KDQ�DXPHQWDGR�VX�FRQƶDQ]D�HQ�VXV�SURSLDV�
habilidades, con casi ocho puntos porcentuales frente 
al 2018.

La denuncia contra la brecha salarial gana apoyo

/D�GHVLJXDOGDG�VDODULDO�WDPEL©Q�HV�XQ�WHPD�UHFXUUHQWH�

de los últimos 12 meses, hay ejemplos muy conocidos 

que nos demuestran que sigue siendo un problema en 

todo el continente. Estudios recientes también han 

señalado que las mujeres cobran un 16 % menos de 

media que los hombres en Europa, y algunos países 

como el Reino Unido y Francia, han implementado las 

GHQXQFLDV�SRU�GHVLJXDOGDG�VDODULDO�FRQ�HO�ƶQ�GH�DFDEDU�

con este problema.

(VWH�HVWXGLR�GHPXHVWUD�TXH�FDGD�YH]�KD\�P¡V�DSR\R�D�

HVWDV�PHGLGDV��FRQ�P¡V�GH�XQR�GH�FDGD�FXDWUR��������

empleados que creen que existe la necesidad de que se 

denuncie la brecha salarial en su organización, lo que 

VXSRQH�XQ�FLQFR�SRU�FLHQWR�P¡V�TXH�HO�D±R�SDVDGR��

(Q�(VSD±D�\�HQ�6XL]D�HVWD�QHFHVLGDG�HV�PXFKR�P¡V�

evidente (34 %), en comparación con solo el 11 % de los 

Países Bajos, a pesar de que han descendido 16 puestos 

desde 2017 en el ranking internacional sobre igualdad

entre géneros (World Economic Forum). 

Mientras tanto, los empleados de los servicios 

ƶQDQFLHURV�VRQ�ORV�TXH�P¡V�HVW¡Q�D�IDYRU�VL�ORV�

comparamoscon el resto de sectores (32 %).

6H�SXHGH�YHU�TXH�KD\�PXFKR�P¡V�DSR\R�VL�WHQHPRV�HQ�

cuenta que casi dos tercios (60 %) de los trabajadores 

barajarían la posibilidad de buscar otro trabajo si 

descubrieran que en su empresa existe una injusta 

brecha salarial entre géneros, aumentando hasta los 

tres cuartos (72 %) en el caso de las mujeres. 

/RV�WUDEDMDGRUHV�LWDOLDQRV�VRQ�ORV�TXH�HVWDU­DQ�P¡V�

dispuestos a marcharse si descubrieran que existe 

brecha salarial en su empresa (73 %), mientras que los 

franceses son los que menos se lo pensarían (54 %).

/RV�PLOHQLDOV�VRQ�ORV�P¡V�DGHODQWDGRV�HQ�HVWD�¡UHD��

ya que un tercio (31 %) cree que la denuncia por 

diferencias salariales entre géneros es muy necesaria 

HQ�ODV�RUJDQL]DFLRQHV�\�WUHV�FXDUWRV��������DƶUPDQ�TXH�

considerarían abandonar su empresa si descubrieran que 

los hombres y las mujeres no reciben el mismo sueldo.

España

Suiza

Italia

Francia

34% 

34% 

30% 

30% 

Alemania

Polonia

Reino Unido

Países Bajos

29% 

25% 

23% 

11% 
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El impacto del RGPD

Tras mucha preparación y difusión, el Reglamento 

General de Protección de Datos (RGPD) entró en vigor 

en mayo de 2018, responsabilizando a las organizaciones 

de la protección de los datos de sus empleados y clientes 

y del respeto a la privacidad de todos los individuos.

<D�KDQ�SDVDGR�XQRV�PHVHV��\�ODV�QRUPDWLYDV�SDUHFHQ�

KDEHU�WHQLGR�XQD�LQƷXHQFLD�SRVLWLYD�HQ�OD�FRQƶDQ]D�GH�

ORV�HPSOHDGRV��\D�TXH�P¡V�GH�OD�PLWDG�GH�ORV�HQWUHYLVWDGRV�

�������DƶUPDQ�VHQWLUVH�F³PRGRV�FRQ�OD�VHJXULGDG�\�OD�

responsabilidad con las que sus empresarios almacenan 

sus datos, un aumento de ocho puntos desde el año 

SDVDGR��6LQ�HPEDUJR��P¡V�GH�XQ�FXDUWR��������VLJXH�

PROHVWR�SRUTXH�HVWH�QR�HV�VX�FDVR��VLHQGR�P¡V�GH�XQ�

tercio (34 %) entre los trabajadores franceses, lo que 

sugiere que un gran número de organizaciones necesitan 

HVIRU]DUVH�XQ�SRFR�P¡V�

/D�PD\RU�SUHRFXSDFL³Q�HQWUH�ORV�HPSOHDGRV�HV�TXH�QR

tienen control sobre los datos que se almacenan (11 %),

seguida por la duda de si los sistemas de sus 

organizaciones son vulnerables a los ciberataques 

R�D�OD�GLYXOJDFL³Q�GH�GDWRV���������$�P¡V�GH�XQ�����

le inquieta que se retengan demasiados datos sin su 

consentimiento.

¿Confías en que tu 
organización almacene tus 
datos personales de forma 
segura y responsable?

47% 
2018

2019
56% 

Ŷ6RQ�ORV�HPSOHDGRV�P¡V�M³YHQHV�
los que suelen denunciar con 
mayor frecuencia que han sufrido 
GLVFULPLQDFL³Q�GH�J©QHUR��TXL]¡V
por tener una mayor concienciación 
y una actitud de cambio hacia lo que 
constituye la discriminación.”

Menos discriminación

(Q�ORV�ºOWLPRV�PHVHV��PXFK­VLPRV�HVF¡QGDORV�KDQ�FDSWDGR�

la atención del público en temas como la discriminación y el 

acoso en el lugar de trabajo, y nuestras conclusiones señalan 

TXH�WDQWR�ORV�HPSUHVDULRV�FRPR�ORV�HPSOHDGRV�VH�HVW¡Q

posicionando. Mientras que todavía queda mucho por hacer 

frente a la discriminación, nos debe animar ver un ligero 

descenso de cuatro puntos porcentuales en la proporción 

de personas que se han sentido discriminadas en su puesto 

hasta el 30 % este año.

/RV�QLYHOHV�P¡V�DOWRV�GH�GLVFULPLQDFL³Q�WLHQHQ�OXJDU�HQ�

HO�5HLQR�8QLGR��\D�TXH�P¡V�GH�XQ�WHUFLR��������GH�ORV�

HQFXHVWDGRV�DƶUPDQ�KDEHU�VLGR�Y­FWLPDV�GH�HVWD�

SU¡FWLFD��FRPSDUDGRV�FRQ�VROR�XQD�TXLQWD�SDUWH��������

de los trabajadores de los Países Bajos. Si miramos con 

GHWDOOH��OD�GLVFULPLQDFL³Q�SRU�HGDG�HV�P¡V�FRPºQ�HQ�

Francia (12 %), mientras que la discriminación por sexos 

HV�P¡V�IUHFXHQWH�HQ�HO�5HLQR�8QLGR�������

$GHP¡V��VRQ�ORV�HPSOHDGRV�P¡V�M³YHQHV�ORV�TXH�VXHOHQ�

denunciar con mayor frecuencia que han sufrido 

GLVFULPLQDFL³Q�GH�J©QHUR��TXL]¡V�SRU�WHQHU�XQD�PD\RU�

concienciación y una actitud de cambio hacia lo que 

constituye. Uno de cada diez (10 %) de menos de de 

35 años han sido discriminados en alguna ocasión, en 

FRPSDUDFL³Q�FRQ�VROR�HO�����GH�DTXHOORV�GH�P¡V�GH����

/D�HGDG�HV�GH�QXHYR�HO�PRWLYR�P¡V�FRPºQ�SDUD�OD

discriminación entre la población general (9 %), 

seguido de cerca por el género (7 %). Sin embargo, 

entre las mujeres entrevistadas, el género es la razón 

P¡V�REYLD�SDUD�VX�GLVFULPLQDFL³Q��FRQ�XQD�GH�FDGD�GLH]�

PXMHUHV��������TXH�DƶUPDQ�KDEHUVH�VHQWLGR�GLVFULPLQDGDV��

en comparación con solo el 3 % de los hombres.

1  Informe de 2018 sobre la igualdad entre hombres y mujeres en la UE:
 https://www.eubusiness.com/topics/social/equality-18

30%
de personas han declarado
haber sufrido discriminación
en el trabajo

Desigualdades en el 
entorno laboral
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Nuevas formas de trabajo

¿Está ahora más extendido el trabajo como autónomo?

En los últimos años hemos visto cómo los empleados han 

rechazado trabajos “de por vida” y con horario de 9 a 5 

debido a que el trabajo por cuenta propia y las “profesiones 

SRUWIROLRŷ�KDQ�JDQDGR�P¡V�SUHVHQFLD��6LQ�HPEDUJR��

parece que empieza a desaparecer la ilusión que prometían

estos trabajos alternativos, ya que se vuelve a poner el 

SXQWR�GH�PLUD�HQ�ODV�SURIHVLRQHV�P¡V�WUDGLFLRQDOHV�

(O�QºPHUR�GH�HPSOHDGRV�TXH�HVW¡Q�FRQVLGHUDQGR�WUDEDMDU�SRU�

cuenta propia ha descendido a un 15 % en el estudio de este 

año, eso suponen cinco puntos porcentuales menos que en 

2018 (20 %) y once puntos en comparación con 2017 

��������$GHP¡V��HO�QºPHUR�GH�SHUVRQDV�TXH�SUHWHQGHQ�

independizarse ha descendido seis puntos porcentuales, 

hasta el 34 %, desde el año pasado. También hay cada vez 

P¡V�SHUVRQDV�TXH�GHFODUDQ�QR�HVWDU�HQ�DEVROXWR�LQWHUHVDGDV�

ni en trabajar por cuenta propia ni en el autoempleo.

En 2017, solo el 32 % de los entrevistados no buscaban

trabajar de forma independiente, un número que

ha aumentado ocho puntos porcentuales en 2018

(40 %) y que ahora alcanza el 47 % en 2019.

(O�WUDEDMR�LQGHSHQGLHQWH�HV�P¡V�SRSXODU�HQ�DOJXQRV�SD­VHV�

que en otros, son los trabajadores del Reino Unido los que 

P¡V�YDORUDQ�WUDEDMDU�FRPR�DXW³QRPRV�R�DXWRHPSOHDUVH�����

%), lo que supone un ligero aumento con respecto al 2017, 

seguidos por Polonia (20 %) e Italia (18 %). No obstante, la

proporción de trabajadores en Italia que consideran esta 

RSFL³Q�KD�FD­GR�VLJQLƶFDWLYDPHQWH��GHVGH�XQ������HQ������

al 18 % en 2018.

/R�LQWHUHVDQWH�HV�TXH�HVWH�FDPELR�GH�SUHIHUHQFLDV�VREUH�

el autoempleo ha coincidido con un mayor interés hacia 

ORV�ŶWUDEDMRV�GH�SRU�YLGDŷ��P¡V�GH�XQ�FXDUWR��������GH�ORV�

entrevistados prevén quedarse en su organización durante 

el resto de sus carreras profesionales, lo que supone un 

aumento de dos puntos porcentuales respecto al año 

DQWHULRU��(Q�JHQHUDO��ORV�HPSOHDGRV�FUHHQ�TXH�PDQWHQGU¡Q�

su trabajo actual menos de cuatro años y medio, un pequeño 

aumento en comparación con el 2018.

La organización Mental Health Europe aconseja

que para fomentar una salud mental positiva en

el trabajo se podría:

ż�&UHDU�XQD�FXOWXUD�GH�VHQVLELOLGDG�VLHPSUH�TXH�VH

trate el tema de la salud mental.

ż�+DFHU�TXH�OD�RUJDQL]DFL³Q�HVW©�FRPSURPHWLGD

con la salud mental desde el nivel directivo

y abogar por una salud mental positiva.

ż�0HGLU�ORV�QLYHOHV�GH�VDOXG�PHQWDO�GH�ORV

empleados y comunicarlos a los superiores

de mayor categoría.

ż�)RUPDU�D�ORV�HPSUHVDULRV��ORV�VXSHULRUHV

y a los empleados sobre la salud mental.

ż�&RQVLGHUDU�DMXVWHV�UD]RQDEOHV�SDUD�DTXHOORV�

empleados cuyos problemas mentales sean 

severos o duraderos.

Sentimiento de estrés 
diario por sector

20%
Venta minorista
hostelería y ocio 

6HUYLFLRV�ƶQDQFLHURV

21%
Ventas, 

medios de comunicación
y marketing

15%
Arquitectura, Ingeniería 

y sector de la construcción
Arte y cultura

17%
Educación 

Otro

18%
Turismo y transporte

16%
Producción y servicios públicos

TI y Telecomunicaciones

19%
Sanitario
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/XFDV�YDQ�:HHV��SUHVLGHQWH�GH�OD�$VRFLDFL³Q�(XURSHD�GH�

Gestión de Personal, comentó que:

Con sede en Alemania, la Asociación Europea de Gestión de 

3HUVRQDO�FXHQWD�FRQ�P¡V�GH����DVRFLDFLRQHV�GH�55��++��\�

una base de miembros de 250.000 profesionales en 

Recursos Humanos.

Ŷ/D�UHFHVL³Q�GHO�DXWRHPSOHR�SXHGH�
estar muy relacionada con la 
mejora en economía y el mayor 
número de oportunidades para 
empleos tradicionales. Sigue 
siendo un hecho que los acuerdos 
colectivos, como las pensiones 
y los seguros por discapacidad, 
WRGDY­D�QR�HVW¡Q�ELHQ�UHJXODGRV�
para los trabajadores autónomos, 
aunque sí que estamos 
presenciando un auge en la 
presión y en el interés de que 
haya un debate para resolverlo.”

Salud mental y estrés 
en el trabajo

Altos niveles de estrés

/RV�WUDEDMDGRUHV�HXURSHRV�HVW¡Q�P¡V�HVWUHVDGRV�TXH�

QXQFD��P¡V�GH���GH�FDGD����������HPSOHDGRV�YLYH�XQ�

estrés diario en el trabajo. Este valor baja un punto 

porcentual desde 2017 y regresa a sus niveles de 2016. 

Aunque en 2017 solo uno de cada ocho trabajadores 

(12 %) en Europa decía haber tenido estrés, en 2016

se trataba de solo un cuarto (27 %).

/D�VLWXDFL³Q�VH�UHSLWH�HQ�WRGRV�ORV�SD­VHV��VLHQGR�ORV�

HPSOHDGRV�SRODFRV�ORV�TXH�P¡V�VXHOHQ�H[SHULPHQWDUOR�

a diario en el trabajo (25 %), a pesar de que el valor ha 

descendido ligeramente desde 2017 (27 %). De manera 

similar, siguen siendo los empleados en los Países Bajos 

ORV�TXH�QXQFD�KDQ�VHQWLGR�HVWU©V���������/D�GLIHUHQFLD�

con Alemania es gigantesca, donde solo el 4 % declara 

contar con este nivel de paz en el trabajo.

/RV�VHFWRUHV�P¡V�HVWUHVDGRV�VRQ�ORV�TXH�VH�GHGLFDQ

a las ventas, los medios de comunicación, el marketing, 

las ventas al por menor, la hostelería, el ocio y los 

VHUYLFLRV�ƶQDQFLHURV��WRGRV�DƶUPDQ�TXH�XQR�GH�FDGD�

cinco trabajadores (21 %, 20 % y 20 %) sienten estrés 

diario, cuatro puntos porcentuales por encima de la media.

Mental Health Europe, la mayor organización europea que 

trabaja para fomentar una salud mental positiva, asegura 

que:

Ŷ/RV�HVWLJPDV�SRU�KDEODU�GH�HVWU©V�
y salud mental en el trabajo 
siguen siendo una realidad en 
Europa. Si el estrés permanece
inmutable durante mucho tiempo 
se transforma en cansancio 
mental y físico, y perjudica el 
rendimiento y la satisfacción
laboral de los empleados, todo 
HVW¡�YD�HQ�GHWULPHQWR�GH�OD�
productividad y la propia salud de 
la organización. Sin importar el
sector, los costes de una salud 
PHQWDO�GHƶFLHQWH�HQ�HO�WUDEDMR�
son elevados. Invertir en 
promover la salud mental y evitar 
que empeore en el trabajo tiene 
efectos positivos a corto y largo 
plazo para los trabajadores, los
empresarios y la sociedad.”
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Hacer más con menos

/RV�HQWRUQRV�ODERUDOHV�HXURSHRV�VLJXHQ�H[SHULPHQWDQGR�

con nuevas formas de trabajo. Muchos informes 

PHGL¡WLFRV�DƶUPDQ�TXH�OD�VHPDQD�GH�FXDWUR�MRUQDGDV�

laborales podría revolucionar la productividad,

mejorar la conciliación familiar y laboral y reducir los 

niveles de estrés. Por ejemplo, después de probar seis 

semanas la estrategia de cuatro jornadas laborales, 

XQD�HPSUHVD�EULW¡QLFD�DƶUP³�TXH�SXGLHURQ�DOFDQ]DU�

ORV�PLVPRV�UHVXOWDGRV�HQ�VHPDQDV�P¡V�EUHYHV�\�TXH�

incluso atisbaron signos de crecimiento.

3DUHFH�VHU�TXH�ORV�WUDEDMDGRUHV�GH�(XURSD�HVW¡Q�GH�

DFXHUGR�FRQ�HVWH�H[DPHQ��P¡V�GH�OD�PLWDG��������

declara que, si tuvieran la oportunidad de elegir, 

preferirían trabajar solo cuatro días a la semana. 

Sin embargo, hay división en cómo se verían afectados 

las horas generales y los niveles salariales: menos de 

WUHV�FXDUWRV��������DƶUPDQ�TXH�SUHIHULU­DQ�WUDEDMDU�

P¡V�KRUDV�HQ�FXDWUR�G­DV�SDUD�JDQDU�HO�PLVPR�VXHOGR��

mientras que el 22 % preferiría trabajar las horas

HVW¡QGDU�FRQ�XQ�VDODULR�UHGXFLGR�HQ�JHQHUDO�

6RQ�ORV�HPSOHDGRV�HVSD±ROHV�D�ORV�TXH�P¡V�OHV�DWUDH�

HVWD�LGHD��FRQ�FDVL�GRV�WHUFLRV��������TXH�SUHƶHUHQ�

esta estructura en comparación con solo el 38 % de 

los trabajadores polacos. 

(VSD±D�\�)UDQFLD�VRQ�ORV�SD­VHV�TXH�FRQ�P¡V�

probabilidad adoptarían una semana de cuatro días 

ODERUDEOHV�FRQ�HO�PLVPR�VDODULR�\�P¡V�KRUDV���������

<��DXQTXH�OD�VHPDQD�GH�FXDWUR�MRUQDGDV�FRQ�XQ�VDODULR�

reducido es la menos popular entre todos los países, 

HV�HO�5HLQR�8QLGR�HO�TXH�FXHQWD�FRQ�P¡V�HPSOHDGRV�TXH�

DFHSWDU­DQ�HVWH�WUDWR���������/RV�WUDEDMDGRUHV�SRODFRV�

VRQ�ORV�P¡V�VDWLVIHFKRV�FRQ�VX�VLWXDFL³Q�DFWXDO��XQ����

��DƶUPD�HVWDU�FRQIRUPH�FRQ�VHJXLU�WUDEDMDQGR�ODV�KRUDV�

normales.

Porcentaje de empleados 
que consideran activamente 
el hacerse autónomo o el 
trabajo por cuenta propia
como opción profesional:

2017

2018

2019

26% 

20% 

15% 

Nuevas formas de trabajo

Hablemos de salud mental

Es posible que la conciencia general sobre los problemas 
de salud mental se haya extendido en los últimos años, 
pero según los resultados aquí presentes esto no 
VLHPSUH�VH�KD�YLVWR�UHƷHMDGR�HQ�ORV�HQWRUQRV�ODERUDOHV�
HXURSHRV��0¡V�GH�XQD�FXDUWD�SDUWH��������GH�ORV�
HPSOHDGRV�FUHHQ�TXH�VXV�HPSUHVDULRV�QR�HVW¡Q�LQWHUHVDGRV�
en absoluto en su bienestar mental, mientras que el 
�����FUHH�TXH�VX�LQWHU©V�HV�VROR�VXSHUƶFLDO�

(VWDV�DFWLWXGHV�WDPEL©Q�VH�UHƷHMDQ�HQ�OD�FRPRGLGDG�
que sienten los empleados a la hora de comentar un 
problema de salud mental en el trabajo. Solo uno de 
cada tres (30 %) dice que sentirse cómodo con esta 
SU¡FWLFD��(QWUH�DTXHOORV�TXH�V­�HVWDU­DQ�GLVSXHVWRV�D�
VDFDU�HO�WHPD��HO������DƶUPD�VHQWLUVH�F³PRGR�KDEODQGR�
con amigos o compañeros, mientras que una tercera 
parte (30 %) lo haría con su superior. Solo el 13 % 
estaría dispuesto a hablarlo con Recursos Humanos.

Existen grandes diferencias entre países en lo 
relacionado con la salud mental en el lugar de trabajo. 
&DVL�OD�PLWDG��������GH�ORV�WUDEDMDGRUHV�SRODFRV�DƶUPDQ�
que su empresario no muestra ningún interés en su salud 
mental y el porcentaje se repite entre aquellos que no 
se sentirían cómodos hablando de este problema con 
ninguna persona. Por el contrario, solo el 16 % de los 
HQFXHVWDGRV�VXL]RV�\�DOHPDQHV�SRQH�GH�PDQLƶHVWR�TXH�
su empresario no se preocupa por su salud mental, y en 
Alemania el 80 % de los trabajadores se sentirían cómodos 
hablando de sus problemas personales en el trabajo.

Sin embargo, se avecinan cambios, ya que las personas 
HQWUH����\����D±RV�HQ�(XURSD�VH�VLHQWHQ�PXFKR�P¡V�
cómodas hablando sobre salud mental que sus 
FRPSD±HURV�P¡V�YHWHUDQRV��0¡V�GH�WUHV�FXDUWRV�GH�HVWH�
JUXSR�GHPRJU¡ƶFR��������VH�VLQFHUDU­D�VREUH�XQ�
problema de esta índole en el trabajo, en comparación 
FRQ�HO������GH�P¡V�GH����D±RV�

Salud mental y estrés
en el trabajo

¿Con quién tendrías
FRQƶDQ]D�HQ�HO
trabajo para contarle
un problema de
salud mental?

Amigo / compañero

Nadie

Superior

RR. HH. / Director

Subordinados

Otro

30% 

21% 

9% 

6% 

3% 

30% 
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56%
preferiría trabajar
solo cuatro días

a la semana

78%
preferiría trabajar

cuatro días durante
P¡V�KRUDV�SDUD
ganar el mismo

sueldo

22%
preferiría dedicar
�ODV�KRUDV�HVW¡QGDU�

con un sueldo 
general reducido

Entre los diferentes grupos de edad, aquellos que se 

encuentran en la etapa media de su carrera son los 

TXH�HVW¡Q�P¡V�D�IDYRU�GH�HVWD�LGHD��'H�ORV�WUDEDMDGRUHV�

que tienen entre 25 y 44 años, el 59 % declara que 

preferiría trabajar una semana de cuatro jornadas, 

TXL]¡V�GHELGR�DO�KHFKR�GH�OD�FRQFLOLDFL³Q�ODERUDO�

\�IDPLOLDU�\�RWUDV�UHVSRQVDELOLGDGHV��<��GH�QXHYR��

la inmensa mayoría de los interesados en una semana

de cuatro jornadas laborables estaría dispuesta a dedicar 

P¡V�KRUDV�SDUD�PDQWHQHU�VXV�QLYHOHV�VDODULDOHV���������

1R�REVWDQWH��VL�QRV�ƶMDPRV�HQ�HO�JUXSR�TXH�TXHU­D�

GHGLFDU�P¡V�KRUDV��VRQ�ORV�PLOHQLDOV�ORV�TXH�P¡V�

predilección tienen por esta opción, con un 15 % de 

entre 16 y 34 años con preferencia a trabajar cuatro 

días a la semana con un sueldo reducido.

Sin embargo, parece ser que en muchos casos estos

documentos no son tan transparentes como deberían, 

ya que el 14 % de los empleados admite que no 

comprueban sus nóminas y uno de cada diez (10 %) 

GHFODUD�TXH�VRQ�FRQIXVDV��(VWH�SUREOHPD�HVW¡�P¡V�

extendido entre el grupo de edad entre los 16 y los 34, 

con un tercio de los trabajadores (34 %) que no sabría 

decir si reciben un sueldo incorrecto, encomparación con 

el 19 % del grupo de edad superior a los 55 años. Casi 

una de cada seis personas de entre 16 y 34 años

�������DƶUPD�TXH�HO�GRFXPHQWR�OHV�UHVXOWD�FRQIXVR��

\�FDVL�XQ������FRQƶUPD�TXH�QL�VLTXLHUD�OR�FRPSUXHED�

¿Nóminas… dices?

¿Recibe el personal europeo el sueldo que le

corresponde? Millones de europeos podrían estar 

cobrando un sueldo incorrecto sin darse cuenta. Casi 

un cuarto (24 %) de los encuestados dice que no sería 

capaz de saber si no recibe el salario correcto, que 

aumenta a un 28 % si hablamos de trabajadores en el 

Reino unido, y a un 30 % en Francia.

/RV�HPSUHVDULRV�HVW¡Q�REOLJDGRV�SRU�OH\�D�SURSRUFLRQDU�

una nómina a todos sus empleados (siempre que 

SHUFLEDQ�XQ�VXHOGR��GRQGH�VH�HVSHFLƶTXH�VXV�LQJUHVRV�

\�VXV�GHGXFFLRQHV�ƶVFDOHV�GXUDQWH�HVH�SHULRGR�ODERUDO�

HQ�FXHVWL³Q��(VWR�HV�PXFKR�P¡V�LPSRUWDQWH�SDUD�

DTXHOORV�WUDEDMDGRUHV�FX\RV�LQJUHVRV�ƷXFWºDQ�GHELGR�D�

los turnos o a los horarios irregulares.

¿Sabrías
reconocer si no
recibes el sueldo
que deberías? No.

28%
25– 34 años

24%
45 – 54 años

19%
55+ años

34%
16 – 24 años

27%
35 – 44 años
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Otro contratiempo emergente es la escasez de
SHUVRQDO��(O������GH�ORV�HQWUHYLVWDGRV�DƶUPDQ�TXH
su productividad se ha visto afectada por la falta de
personal en su equipo que pueda apoyarles, eso
supone un aumento del 14 % desde el año pasado.
(VWH�SUREOHPD�HV�P¡V�DFXVDGR�HQ�$OHPDQLD�������
y España (23 %), y son los sectores sanitarios (24 %)
\�GH�YHQWD�PLQRULVWD��������ORV�P¡V�FDVWLJDGRV�

Sorprende que, en la era de las redes sociales y la 
economía de la atención, la mayoría de los trabajadores 
contemplen que los teléfonos personales solo afecten 
mínimamente a la productividad (un 4 %). Sin embargo, 
ODV�GLVWUDFFLRQHV�WHOHI³QLFDV�DXPHQWDQ�VLJQLƶFDWLYDPHQWH�
HQWUH�ORV�WUDEDMDGRUHV�P¡V�M³YHQHV��\�XQR�GH�FDGD�GLH]�
�������GH����D����D±RV�DƶUPD�TXH�HV�XQR�GH�ORV�
mayores impedimentos para la productividad en 

el lugar de trabajo.

Cada elemento contrario a la productividad se

detalla a continuación:

/RV�PD\RUHV�REVW¡FXORV�
para la productividad 
2019
Mala gestión        23 %

6LVWHPDV�\�SURFHVRV�LQHƶFLHQWHV��� ���������������

Falta de personal de apoyo                 18 %

7HFQRORJ­D�OHQWD�\�SRFR�HƶFLHQWH���������������������

Demasiadas reuniones               11 %

Demasiado estrés               11 %

Distracciones entre los compañeros                10 %

)DOWD�GH�ƷH[LELOLGDG�HQ�XELFDFLRQHV�\�KRUDULRV��������������������

Demasiados correos electrónicos internos                   9 %

Demasiadas llamadas de teléfono laborales                 8 %

'HPDVLDGRV�FRUUHRV�HOHFWU³QLFRV�H[WHUQRV�����������������Ū����

Redes sociales                 5 %

No se sienten motivados por su trabajo                5 %

Distracciones por el teléfono personal                 4 %

Carencia de habilidades                 3 %

No contar con las aptitudes necesarias                  3 %

/RV�PD\RUHV�REVW¡FXORV
para la productividad3

Mala gestión

Sistemas y procesos
LQHƶFLHQWHV

Falta de personal
de apoyo

El tiempo es oro

Aunque las semanas con cuatro jornadas laborales sean 

el objetivo a conseguir para los trabajadores europeos, 

en realidad, lidian con el problema opuesto: el 60 % de 

los entrevistados dice trabajar horas extraordinarias no 

remuneradas. De media, los empleados europeos creen 

que regalan a su empresa casi cinco horas (4 horas y 

47 minutos) a la semana, mientras que uno de cada 

RFKR��������DƶUPD�TXH�OD�VXPD�WRWDO�DVFLHQGH�D����

horas extraordinarias a la semana, ya sea entre 

descansos para comer, quedarse hasta tarde o trabajar 

ORV�ƶQHV�GH�VHPDQD�

(O�SUREOHPD�HVW¡�P¡V�H[WHQGLGR�HQ�$OHPDQLD��������

España (67 %) y el Reino Unido (66 %), y menos en 

Polonia (43 %). Al otro extremo de la balanza,

casi un cuarto (22 %) de los trabajadores del Reino

Unido creen que trabajan al menos 10 horas extras

D�OD�VHPDQD�GH�IRUPD�JUDWXLWD��P¡V�GHO�GREOH�TXH�HQ�

Suiza (8 %), Polonia (9 %), los Países Bajos (10 %), 

$OHPDQLD��������\�(VSD±D���������/DV�KRUDV

extraordinarias no remuneradas también aumentan

GH�PDQHUD�VLJQLƶFDWLYD�HQWUH�OD�GHPRJUDI­D�P¡V

joven, ya que el 17 % de los europeos entre 16 y 24 

D±RV�WUDEDMDQ�P¡V�GH�GLH]�KRUDV�D�OD�VHPDQD�

Por segundo año consecutivo, se señala la mala gestión 
FRPR�HO�PD\RU�REVW¡FXOR�SDUD�OD�SURGXFWLYLGDG��
/R�SUHRFXSDQWH�HV�TXH�HO�SUREOHPD�YD�HQ�DXPHQWR��
Casi un cuarto (23 %) de los encuestados considera que 
la mala gestión es la que les supone la mayor pérdida 
de productividad, frente al 19 % del año pasado. Esto 
la posiciona a la cabeza de otros problemas, como los 
VLVWHPDV�\�ORV�SURFHVRV�LQHƶFLHQWHV��������\�OD�IDOWD�GH�
personal (18 %).

/RV�WUDEDMDGRUHV�HVSD±ROHV�VRQ�ORV�TXH�P¡V�DFXVDQ
la mala gestión (31 %), un aumento inmenso en
comparación con el año pasado de ocho puntos
porcentuales (23 %), y la historia se repite en Italia 
(27 % frente al 22 %), Polonia (27 % frente al 25 %) 
\�$OHPDQLD�������IUHQWH�DO��������$GHP¡V��VHU­DQ�OD�
SURGXFFL³�\�ORV�VHUYLFLRV�SºEOLFRV�ORV�TXH�P¡V�
probabilidades tienen de experimentar este reto (30 %).

La mala gestión está cada vez más presente

'HGLFDU�P¡V�KRUDV�QR�VH�WUDGXFH�GLUHFWDPHQWH�SRU�XQD�

mayor productividad. Si tomamos como ejemplo el 

crecimiento estancado o lento de la productividad que 

atraviesa Europa en los últimos años, las conclusiones 

SRQHQ�GH�PDQLƶHVWR�TXH�WRGDV�HVDV�KRUDV�

H[WUDRUGLQDULDV�QR�HVW¡Q�REWHQLHQGR�HO�UHVXOWDGR�

que se esperaba. Entonces, ¿qué impide el aumento 

de la productividad de los trabajadores europeos?

4h y 47mins
Es el tiempo medio 
extraordinario que los 
empleados en
Europa calculan que 
trabajan gratis.

Tiempo bien empleado


